

## 亲婆

□朱争平

亲婆是我老家对祖母的称谓。我的亲婆叫杨秀兰，去世已近40年了，但她留给我的记忆始终不能忘却。

我的祖上世代贫穷。为了改变命运，祖父早年参加革命，投奔了红十四军。我的父亲是家中长子，在抗日战争最艰苦的相持阶段，年轻的父亲在祖父的影响下投身抗战。当时，我的家乡是敌占区。可以想见，处于敌占区的一个家庭走出了两个革命者，留在家的亲婆需要有何等的坚毅和勇气才能度过这漫漫的恐怖岁月。

亲婆虽然没文化、不认字，但她明事理辨是非，知道自己的丈夫和儿子走的是一条让穷苦百姓翻身解放的路，因而勇敢地承担风险，独自支撑起了一个贫苦家庭的生活。

抗日战争时期，我祖父和父亲是当地党组织和游击队的负责人，他们的画像被挂在日伪军的据点里，是敌人抓捕的对象。敌人多次突然袭击亲婆家，威胁亲婆交人。亲婆明知我祖父和父亲的行踪，但她从不透露，以一个农村妇女的机智应对了敌人一次次的搜查盘问。

解放战争时期，组织上考虑到亲婆家离周边敌人的几个据点距离远，宅上住的6户贫苦人家可以信赖；环宅有一条约20米宽的宅沟，只要把宅沟的小木桥拔掉，外人不易进入，便决定把党的秘密联络点放在亲婆家。每次联络点开会，亲婆就带着几个儿女在村里的桥头、路口、坝上放哨，一有动静马上报告。一次，一个地下党员遭到敌人追击。那位同志情急之中来到亲婆家的宅院躲避，亲婆见状马上把这位同志拉进屋，给他换了一件布衫，又让他把双手在水缸里浸湿后抓了一把灶灰抹在脸和身上，然后叫他坐到灶膛前烧火。敌人冲进宅院后，问亲婆有没有看到人进来，亲婆沉着地回答说没有。敌人又问坐在灶膛前的是什么人，亲婆回答说是自己的儿子。敌人信以为真走了，使得这位同志化险为夷。战争年代，亲婆先后掩护过我方8名游击队战士和2名干部。亲婆的事迹被镌刻在了她的墓碑上。

小时候，父亲常给我讲亲婆的故事，因而在我童年的心里，亲婆是最了不起的。那时

心窗  
片羽

学校放寒暑假，我总喜欢到乡下的亲婆家住。亲婆很坚强。我的祖父因在战争年代积劳成疾，解放后不久便去世了。当时家里的两个叔叔和两个姑姑都还未成年。亲婆一个人既要种“土改”后分得的六亩庄稼地，又要拉扯四个孩子，生活之艰辛可想而知。但亲婆不向命运低头，不向组织伸手，含辛茹苦支撑起了这个家，还想方设法把几个孩子送去读了书。我记事时，亲婆才60开外年纪，但头发已花白，脸上布满了皱纹，背驼得很深。

亲婆很善良。三年困难时期，虽然家里的日子也很困难，但亲婆经常帮助那些更困难的乡邻。每到过年，亲婆都要给附近几个烈士的亲属送去家里蒸的馒头。一次，村里一个张姓的青年因家里揭不开锅实在饿，便偷掰了邻居田里的青玉米棒，不料被邻居发现后把那个青年捆绑了起来。亲婆知道后，就向那位邻居说情为这个青年松了绑，同时又从自己田里掰了一篮青玉米棒送给了这个青年。

亲婆很节俭。在我记忆中，亲婆除了一件过年时才穿的半新的藏青色斜襟布衫外，其余衣服都是打补丁。当年亲婆家没通电，那盏煤油灯不到天全黑她是舍不得点的。亲婆养了几只羊和几只鸡，但她从舍不得吃，鸡蛋满筐了、羊养肥了便拿到附近镇上换钱，供小叔和小姑读书。对我，亲婆什么都舍得。当年城里机关食堂都吃粗粮，但在亲婆家我有米饭吃。记得那时家里人吃的粗粮粥煮好后，亲婆会用一个瓦罐在未燃尽的柴火中为我烘一罐米饭。逢上春节，亲婆还会从镇上给我买一包糖枣。亲婆话不多，她嘱咐我最多的就是好好念书。亲婆家的两间瓦房是新中国成立后分得的。她对我说，托共产党的福我们住瓦房了，将来共产主义了就是楼上楼下电话，你要用功念书，长大后做个有用的人。亲婆的话是我当年读书的重要动力。我调南京工作前的那个冬天，专程回乡下看望亲婆。亲婆对我说：“省城我还没去过呢，到了那里你要好好工作。”我答应亲婆以后一定接她到省城看看，谁知不久她因病走了。没能接亲婆去省城成了我终身的遗憾。

亲婆虽已远去，但她留下的坚毅、善良、勤俭的品质，永远是我褪不去的生命底色。

## 在电梯里遇到爱情

□顾熠

她是在写字楼上班的女子。她每天的生活是单调的，接打电话，码字，完成领导所给的每项指令，来来往往，为生活奔波。白天的时间就在公司，上班，吃饭，下班。与同事不来电。

他和她同一个写字楼工作，他在十六楼，她十九楼，他俩常在电梯里不期而遇。如果他那天没有看手机入迷，到了十六楼忘了下的话，他不可能会露出那像孩子一样的表情，她也不会嫣然一笑。偏偏这些都发生了，两个人相视的时候有种老朋友的感觉。相见恨晚，很多有缘的人都有这样的感觉。

于是，在写字楼附近的快餐店遇到她时，他端着盘子鼓足了勇气指指她身旁的位置道：“我能坐吗？”她显然意外，但旋即点头：“坐吧。”“你喜欢吃虎皮肉？”他有些意外。“是啊。”她不好意思地笑笑。“你不怕胖吗？”“怕啊，但我不会为了怕胖而忌口。我觉得能吃是福，一切顺其自然，何必为了身材委屈自己。”她淡然笑道。

就这样，两人从吃开始说开去，谈爱好、谈工作……他知道她叫沈云蔷，企业小职员，她知道他叫江原，是外企的小主管。两人开始约会，然而云蔷始终不愿公开他们的关系。一开始江原很无奈，后来两人的关系甚至陷入僵局。“江原，等我工作稳定些好吗？”她恳求道，“最近主管跳槽，可能会升我呢，我们经理最不喜欢因为感情影响工作。”“这有关系吗？你们经理太奇怪了！”他愤愤不已。“我曾经承诺五年内不谈恋爱啊！”她无奈道。“这样的条款太变态！”

谁知主管虽然跳槽，却有“空降部队”成为她的主管。他安慰她，她心绪不好，含泪道：“不是正中了你的下怀吗？”他想说什么，终究没有说，转身离开了，想留她一个人静一静。她望着他的背影，却哭得更凄凉了。

他再次看到她的时候，已经过了一个月。刚开始，两人还发短信，到后来渐渐失去了联系。她想给他打电话，但每次都缺乏拨通电话的勇气。他又被派往北京出差，因此好一阵子没看到她。

那天，两人恰巧都在底楼电梯口遇到，谁

精短  
小说

知电梯按钮上却贴了白纸，上面写着：“电梯已坏，正在维修，给您带来不便，抱歉！”她叹口气，准备爬楼梯。于是，她在前他在后，两人爬楼梯。十六楼，爬起来还是很累的。她还穿着高跟鞋，爬了六层就气喘吁吁了。他看到她停下来，关怀地问道：“怎么样？”他从包里掏出废纸铺在楼梯上，“坐会儿歇歇吧。”她把其中一张纸向旁边挪挪，小声道：“你也坐。”他大喜，把纸又向她那里挪了一下，便坐了下来。

“最近还好吗？我看你都瘦了。”还是他先开口。听到这句话，她突然勾起满腹委屈，眼泪簌簌地往下掉。“别哭啊！”他显然手忙脚乱，找纸巾给她擦眼泪。这时候也有同事经过，好奇地看着他俩。他不敢再给她擦眼泪，并且立马站了起来。她却哭得更厉害了，他挠挠后脑勺：“别哭啦！”她不听他的，一边哭着一边爬楼。他烦了，摸出烟盒点了根烟抽。她在前面站定，脸上眼泪未干，腮帮子却有些鼓鼓的：“你怎么抽起烟来了！”他立马掐灭了烟头，扔在垃圾桶里：“你一恼，我一烦就抽了。”她蹙眉道：“30岁的人了，还不知道爱惜点身体。”“怎么，你嫌我老了吗？”他故意找碴。“是啊，好老好老。”她扑哧一声笑了，眼波流转，轻声道，“可我就喜欢这个好老好老的人。”他听了心里一喜，握住她的手，她的手心是温软的，有着微微的手汗。他像孩子一样要赖：“再爬一层就是十六楼了，现在还不到上班时间，能到你那里喝杯咖啡吗？爬楼爬得我腿疼。”

她望他一眼，没好气道：“自己泡啊。”“真的可以吗？”他的眼睛发亮了，“你不怕同事们看到了？”“我们的事再瞒下去就要吹了，不是吗？”她叹口气道，“总不至于因为这事炒我鱿鱼。”

说话间就到了十六楼，他拍拍她的头：“算了，我不进去了。只要你心里有我，我们总有一天能公开恋情。”

“进来吧！”她望着他头上细细密密的汗，也是不忍。午后的阳光照进楼梯间，照在这对情侣身上。到底他有没有进去？和两人在一起相比，这已不重要。

春光美  
孙镜福

## 伸向空中的手

□杨谔

下午四点半，我与妻到达南京禄口，计划莳花种草，休息两天。晚八点，照顾父亲的保姆打来电话，要我们立即回去。

天下着小雨，途中打电话给做村医的小姨，小姨说：“你父亲应该是脑梗。”绷紧着的心弦稍稍放松了一些。

到达启东老家时已是后半夜，堂哥、表哥们都还在，他们刚刚为父亲整理擦洗了一番。父亲双目无神，嘴唇紧抿，一声不吭，喉咙里有浓痰涌进涌出，呼哧作响……

第二天一早按脑梗用药。中午，父亲的双眼能够转动，下午三点多，我又试着喊了他一声，竟然清晰地应了，守在一旁的人都脸露欣喜之色。晚间时，已能稍稍饮食。

第三天，情况似乎越来越好，我却隐隐有些担心。最近几年，我留心到许多事起首一帆风顺的，后边常有麻烦，而一开始磕磕绊绊的，后面会峰回路转。

第四天一早，父亲突然开始不停地说话，不停地坐起躺下，不停地脱鞋穿衣，他寻找眼镜，找到了一副说还有一副，他要钢笔，说一共有两支，他说他要去办公了……最近五年，父亲一直身体不佳，以躺卧为主，这回不知哪来的劲，开门关门，关门开门，佝偻着蹒跚着，跌跌撞撞摇摇晃晃地进进出出。

第五天上午，父亲仍无倦意，侍候他的人已支持不住。近中午时，借得两粒安定，让其服下，依然如故。他说地上脏了，要扫地。给他拿来扫帚，从地上开始扫，然后扫墙壁，接着扫房门，最后扫自己的床。我看不下去，夺了扫帚，扔在一旁，他像章鱼一样，蠕动着四处寻找，枯瘦的右手向空中抓啊抓，有时还分明做出掸灰尘的动作，抓到了什么物体后用手指搓动研究的动作……

粗算了一下，父亲已有30多个小时不眠不休了，极度心疼的我有一瞬间忍不住心头火起，不乏粗暴地硬拉他躺下，并给他盖上棉被，他呆滞的目光里闪过一丝惊恐。他安静了下来，眼睛半开半闭，似欲沉沉睡去。我暗喜此举奏效，谁料他的身子又开始蠕动起来，呆滞的双目重新睁开……

“他是一个病人呀，你怎么能这样对他？”背后传来责备的声音。“是啊！我怎么能这样对待自己年迈的父亲呢？”我在心里也迅即责备自己，甚至还有些鄙视自己。

打电话给两位医生朋友，询问、分析、判断，都说没有特效药。其中一位甚至说：“88

灯下  
漫笔

岁了，可以了。”

傍晚的时候，去县城取药，回来时，见妻子与保姆正笑嘻嘻地坐在父亲床头，妻子小声说：“他睡着了！”

可不？还有轻微的鼾声呢！

后半夜，父亲醒来一次，喝了一罐核桃汁，吃了两片饼干。

第六天，除早、中、晚饭准时醒来吃饭外，父亲一律好睡。第七天也是一天好睡。

在省城工作的父亲是我少儿时代的骄傲。那时我手头有许多漂亮的画片，像故宫、长城、龙门石窟、鼓浪屿……那些地方都曾留下过父亲的足迹。父亲先是就读于启东中学，后考入淮阴工专，毕业后分配至省城。退休后回到老家，直到现在，一直未能无隙地融入这片故土。

知道父亲病了，有不少人前来探望，他们不分时段，有说有笑，随心所欲。妻子小心地接待，陪着说话，我露过几次面后便干脆“躲进书房一统，管它隔壁乱哄哄”。平日里，父亲是极不喜欢这种走家串户式的热闹的，所以左邻右舍一般不来我家，纵有人来，也是小坐或小立一会，或谈完事后就走。妻子说：“现在好了，老虎老得不能动了，他们也就没有什么可以惧怕的了。”我在心里长叹：孤傲的父亲，可能从没想到过自己会有这样的一天！

父亲的思维基本恢复正常了，只是身体更为虚弱。有一天下午，我听得一阵嘻嘻哈哈的打闹声，一抬头，瞥见七八个女人正走进我家。我能想象父亲的反应：闭上眼，理都不理。晚饭时，保姆很生气地告诉我：“下午来的那几个人，出去后到处乱说，说你父亲快不行了，恐怕今晚都过不去了。”我淡淡一笑，说：“人哪！她们不知道，若干年后，也会有人以她们现在这样的心态去看望她们的。”

晚饭后，沿着屋后的横路散步，头顶上的天空呈现出好看的鸭蛋青，大半轮月亮高悬着，月中有山峦的影子，天地相连处，有一圈铁锈红色的夕光。“晴鸽试铃风力软，雏莺弄舌春寒薄。”油菜花开了，豌豆花开了，青青的麦秆已高至人膝，匆匆晚归的蜜蜂扑到人的脸上。人生如此美丽，让人如此留恋。现在是早春，屋后高大的水杉树还没有半点绿色，一只大鸟巢特别显眼地嵌在瘦硬的枝丫间，从远处看那水杉，像极了父亲前几天发病时不停地抓向空中的右手。

是要向上诉说什么吗？

## 长眠

□孙忠利

冰冷的黑色方碑上  
没有篆刻上你的名字

你走时  
更多的人只听说过你的小名  
烽烟已散  
天空澈澄  
英雄长眠 长眠

埋在青山里生根  
永远恋着脚下的土地  
你是最爱是一瞬  
是无名岭上夺目的一片血色之花

仰望不朽  
只有鸽哨在天上 久久回响

紫琅  
诗会

是给此处的掌声么

每天的朝阳或落日都在拷问

什么已经荒芜  
我拿料峭的春风死生契阔 与你成说  
什么没有选择随波逐流  
老家连手都没有来得及拉过的新媳妇  
为你守候到白头

村口溪水匆匆  
流过了灌木丛 又匆匆  
把你的传奇散落天涯  
我在垂垂老去时  
读懂了你的依恋你的脊梁  
跟英雄的河山相比  
我愿意献上无怨无悔的信念